Analyysi I (sivuaineopiskelijoille)

Demonstraatio 5, 13.10.2017

1.

Olkoon 22 + 442 = 1 tason R? relaation esitys implisiittimuodossa. Hahmottele
kuvaaja ja mieti miten laht6- ja maalijoukkoa pitési leikata jotta saataisiin ai-
kaan funktio. Mink&lainen voisi olla néin saatavan funktion eksplisiittimuoto?
Minkélainen voisi olla relaation parametrimuoto? Ohje: Voit soveltaa yksik-
kdympyran tunnettuja esitysmuotoja.

. Shakkilauta on nelién muotoinen 8 x 8 -ruudukko. Tarinan mukaan ruhtinas

lupasi shakkipelin keksijille haluamansa palkkion, ja pyynto oli: 1 riisinjyva
shakkilaudan ensimmaéiseen ruutuun, 2 toiseen, 4 kolmanteen, 8 neljinteen, 16,
viidenteen, jne., seuraavaan ruutuun aina kaksinkertainen madra jyviad edelli-
seen ruutuun verrattuna.

Esitd yleinen lauseke a) jyvien madrille ruudussa numero k ja b) jyvien yh-
teisméadrille alkaen ensimmaisestd ruutuun k asti. Ohje: Geometrinen summa
on esiintynyt luennolla.

. Oletetaan yhden riisinjyvén painoksi 50 mg ja koko maapallon vuotuiseksi rii-

sintuotannoksi 500 miljoonaa tonnia. Kuinka monta shakkilaudan ruutua pi-
téisi peittdd edellisessd tehtdvissa mainitulla tavalla, jotta riisinjyvien yhteen-
laskettu méara vastaisi koko maapallon vuosittaista tuotantoa?

. Selvitd yksityiskohtaisesti miten eksponenttifunktion ominaisuudesta a*Y =

a®a¥ seuraa logaritmifunktion ominaisuus log,(zy) = log, = + log, y.

™

. Selvitd arvot cos § ja sin § seuraavasti: Piirrd §-suuruinen kulma yksikkoym-

3
pyran sisddn siten, ettd kirki on origossa ja oikea kylki yhtyy positiiviseen

z-akseliin. Piirrd tdmén jélkeen kulman vasemman kyljen ja yksikkSympyran
leikkauspisteesta (kehépisteesti) jana pisteeseen (1,0) ja tarkastele néin saatua
kolmiota, jonka kantana toimii positiivisen z-akselin osa [0,1]. Tee johtopaé-
tokset kehipisteen koordinaateista kiyttdmalla klassista geometriaa (=tédssé
tapauksessa lukion oppimiiri) seki yksikkéympyrin yht#lod 22 + y? = 1.

. Selvitad yhtdlon sin z 4 sin 3z + sin bx = 0 kaikki ratkaisut.

Ohje: x = 3z — 2z, bx = 3z + 2z, kiytd trigonometristen funktioiden summa-
kaavoja.

Selvita seuraavien pisteiden esitys napakoordinaatistossa (etdisyys origosta ja
vaihekulmat):

a) (17\/§)7 b) (17_\/5)7 C) (_17\/3)7 d) (_17_\/3)



